



# EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle de Carranza, 20. Teléfono 1377-1. Apartado 607.

Redacción: Cuarta planta, 99 calle, Rusa. Teléfono: 1.600. Dependencia plana, grupos subalternos.

## TODO EN CRISIS

El reñor corriente en los vacíos políticos españoles, es hoy aquel que consiste en exaltar la necesidad de un Poder público fuerte, que goce, dicen ellos, de la plenitud de su soberanía y de su superior prestancia.

No están, según estos señores, en ese caso, los Gobiernos que, rindiéndose ante la realidad que el desarrollo de la actual crisis crea, pactan con las Corporaciones obreras y llegan de esta suerte a la solución armónica de terribles conflictos.

La misión del Estado no puede ser otra que la de cumplir la ley rigidamente, según las más tempadas de estos personajes: de llegar a toda extralimitación, de no pararse ante ninguna consideración de orden moral, según el criterio bárbaro de los más círculos de entre ellos.

Supresión del Jurado; encarcelamientos a diestra y siniestra; represión brutal, ciega y rabiosa; violación de las normas que, según los diputados de estos días han hablado de cosas sociales, habían de seguirse para restablecer el supremo prestigio del Poder público, que...

Es lo cierto que el programa se ha cumplido con creces; el índice de soluciones que se apuntaban al Gobierno por los voceros de las organizaciones o intereses patronales, se ha cumplido con una trágica exactitud, y que los encarcelamientos y las persecuciones se han llevado a cabo sin que aparezca por ninguna parte fortalecido ese nuevo Poder que es el Poder público.

El momento actual nada hay en este mundo que tenga menos prestigio que este Gobierno, a quien asfixia el ridículo.

Algo que tiene fuerza para perseguir un modo irracional a la organización obrera; para provocar con su conducta de despreciable asediado las más terribles reacciones en los sentimientos del proletariado español, sistemáticamente apellidado. Mas no es menos claro que no es bastante fuerza su fuerza para mover al solo general de la jefatura de una...

El tartufismo de nuestros políticos, si no fuera cosa de todos sabida, aparecería ahora en toda su impudicia.

El general Tourné, jefe de Estado Mayor y de otras cosas menos marciales en España, ha sido recibido por la guarnición de Madrid en pleno, y el general Weyler, a pesar de ciertas sugerencias, junto en el salón de Atocha unos cuantos amigos, y en Barcelona no le esperó nadie.

Tourné aparecía como el elemento representativo de una subversión manifiesta, clara, perfectamente definida.

El que no fuera recibido a su llegada por el rey fué comentado como plausible gesto de entereza.

Ayer el general Tourné habló en Palacio en D. Alfonso.

Y es que todo está en crisis; todo se desmorona, y el problema, digámoslo con claridad, es hoy un problema de guerra.

Las sonoras puerilidades de Allendesalazar nada valen, y habrá que tratar más incesantemente cada día con las organizaciones obreras, que serán pronto más fuertes que el Estado mismo.

Si somos fuertes se nos hará justicia.

Cuando vemos cómo triunfa sobre el Gobierno y hasta sobre el más alto Poder del Estado una acción coercitiva que lleva tras sí la posibilidad de un acto de fuerza, nosotros estamos en la obligación de comprender que es imprescindible robustecer nuestros efectivos y dárles un recio valor combativo para poder ejercer a nuestra vez sobre los patronos y sobre el Estado la presión necesaria para el triunfo de nuestros puntos de vista.

Entre las Juntas militares y Miláns del Bosch han derivado en pocos meses tres Gobiernos.

La debilidad de todos los Poderes en España hace posibles todos los atrevimientos, nosotros no debemos olvidar que nuestra situación extrema nos permite y aun nos obliga a las mayores audacias.

Hoy pues, necesidad de trabajar y prepararse.

## Contra lo de Villacarrillo

Tuón.—La Agrupación de San Andrés protesta contra los atropellos cometidos por las autoridades de Villacarrillo. No sólo se violan las leyes en aquella localidad, sino que se atropella a la representación parlamentaria de nuestro querido compañero Besteiro.

Es un acto ultrajeado y encarcelado en el gran pueblo de Villacarrillo por gentes rufas, y los candidatos que legalmente se iban a proclamar fueron apaleados por ser socialistas. ¿Queréis más infamia? Llamamos la atención de nuestros gobernantes, para que, después de esclarecidos los he-

chos, aplique el correctivo que marque la ley en las personas de aquellos que más se distinguieron en dichos atropellos.—*Maximiliano Vicente*, presidente.

MALPARTIDA DE CÁCERES.—La Sociedad «La Unión» se adhiere a la protesta del proletariado contra el atropello de que ha sido víctima en Villacarrillo nuestro querido camarada y diputado a Cortes Julián Besteiro.—*Zanada*, presidente.

JEREZ.—Esta Agrupación protesta enérgicamente contra el atropello de que ha sido víctima nuestro querido compañero Julián Besteiro en Villacarrillo, y pide al señor ministro de la Gobernación se anule la proclamación de concejales por el artículo 29 hecha en dicho pueblo con ofensa de la ley, y sean castigadas las autoridades que, a mas de no respetar el derecho de ciudadanía, atropellaron la inmunidad parlamentaria, encerrando a nuestro compañero en un lugar inhumano.—*C*.

LA LÍNEA.—La Juventud Socialista protesta contra lo ocurrido en Villacarrillo, atropellando al pueblo y maltratando a nuestro compañero Besteiro.

También felicita a nuestra minoría en el Parlamento por su labor constante en defensa del pueblo.—*El Comité*.

GRANJA DE TORREHERMOSA.—Protestamos contra los atropellos cometidos por los caciques de Villacarrillo en la persona del camarada Besteiro y en los compañeros de dicho pueblo.—*Santiago*.

ALOZAINA.—La Sociedad obrera «La Defensa» protesta enérgicamente contra el salvaje atropello de que han sido víctimas el camarada Besteiro y el pueblo de Villacarrillo.—*José Merino*, secretario.

TORRES.—La junta general de la Sociedad obrera «El Porvenir» acordó protestar contra la conducta de unas autoridades troglodíticas que atropellan a los diputados y al pueblo.—*C*.

VILLANUEVA DE CÓRDOBA.—La Agrupación Socialista protesta enérgicamente ante el Gobierno español de los atropellos indignos criminales de las autoridades del pueblo de Villacarrillo, cometidos con nuestro camarada Julián Besteiro, diputado de la nación, y con nuestros compañeros socialistas de dicha localidad, para evitar su proclamación de candidatos con arreglo a la condición segunda del artículo 24 de la ley Electoral vigente, por el monarca máximo del Sr. Alcalá Zamora, diputado del partido liberal demócrata, acompañado del capitán de la guardia civil, los cuales se pusieron las leyes por montera en vez de cumplir con sus deberes y no ponerse al servicio de los caciques cabileños del pueblo de Villacarrillo.

Por la Agrupación Socialista: *José Sánchez Gómez*, presidente; *Antonio Larra*, vicesecretario.

**MAÑANA,**  
por disposición gubernativa,  
que impone ahora el descaño  
dominical a la prensa, no  
podrá publicarse

## EL SOCIALISTA

### Una aclaración

Los policías honorarios que escriben el periódico *La Atalaya*, de Santander, me han denunciado una vez más, al paso que intentaban defender a su colega el primer inspector, Sr. Muslars. No me extraña su conducta. Es el espíritu de Cuerpo. Les une la misma solidaridad profesional. Resulta cierto—y hago esta aclaración con mucho gusto—que nuestro camarada Pedro Vergara no fué martirizado en la prevención.

Todos los periodistas saben con qué facilidad se puede incurrir en estos pequeños errores de detalle informativo. Es la melancolía del oficio.

Yo tomé la noticia de la calle, del público, de todos los núcleos obreros que comentaban el atropello. Flotaba en el ambiente de la ciudad la certidumbre de que el compañero Vergara había sido martirizado. Además, las condiciones de violencia, de represión agresiva en que se realizó la detención de este amigo y de los demás compañeros daban fundamento a la sospecha.

Tanto es así, que el mismo Ruano, jefe del partido cuya política defiende ese mismo periódico local, y con cuya amistad particular me honro muchísimo, hubo de decirme el mismo día en que apareció el suelto policíaco: «Es fácilmente concebible su equivocación, si se tiene en cuenta que todos en Santander participamos en aquel momento de la misma creencia. Y por eso precisamente se produjo la huida de dignidad...»

Quedan, pues, contestados esos delatores con las mismas palabras de su jefe.

**Jesús AMBER**  
Santander, 12 de febrero de 1920.

## Las Juntas de defensa mandan en Barcelona

¿Expulsarán al general Weyler?

BARCELONA, 14.—Entre los jefes y oficiales de la guarnición se mantiene encendido el sentimiento de protesta contra la destitución del general Miláns del Bosch.

Todos estos elementos, que continúan adheridos a las Juntas militares de defensa, han celebrado una importante reunión en el Centro del Ejército y de la Armada, acordando en principio designar una Comisión que visite al nuevo capitán general invitándole a que salga de Barcelona.

Weyler ha sido notificado.

BARCELONA, 14.—Ayer tarde estuvo en Capitanía general el gobernador militar, general Sr. Martínez Anido, haciendo entrega al Sr. Weyler de un acta que suscriben las Juntas de defensa militares.

El texto de este documento expresa el acuerdo de las Juntas pidiendo la dimisión del nuevo capitán general de la región.

Homenaje al general Tourné.

BARCELONA, 14.—Ayer se han circulado las órdenes oportunas para que a su llegada de Madrid se tribute al general Tourné un entusiasta recibimiento.

Acudirán desde luego a recibirle todos los jefes y oficiales cuya ausencia ha sido tan significativa durante la llegada del general Weyler.

Militares a la greña.

BARCELONA, 14.—Ayer mañana, en la Rambla de Canaletas, han llegado a las manos, en presencia de numerosos espectadores, dos oficiales del ejército, vistiéndose ambos de paisano.

Parece ser que el motivo del incidente lo ha constituido una discusión que mantuvieron acerca de la cuestión Miláns del Bosch.

El suceso constituyó un espectáculo regocijante para cuantos lo presenciaron.

Un patrono agredido.

BARCELONA, 14.—Ayer mañana, a las ocho, se presentó en la carpintería industrial que en el paseo Nacional de la Barceloneta tiene establecida D. Francisco Sort, un individuo llamado José Andreu, en demanda de trabajo.

Como no se accediera a su demanda, Andreu sacó una pistola automática, y con ella disparó sobre el patrono, causándole una gravísima herida en el vientre.

Inmediatamente el herido fué trasladado al Dispensario, y de allí a la clínica del doctor Estapé.

El agresor fué detenido por una pareja de la guardia civil.—*C*.

## Polonia y la paz con Rusia

ZURICH, 13.—Dicen de Varsovia que la prensa polaca manifiesta cierta incertidumbre a propósito del ofrecimiento de paz de los Soviets.

Esa incertidumbre obedece principalmente al hecho de que sean conocidas tan sólo las intenciones del Gabinete de Londres, mientras que la actitud de Francia no parece muy clara.

La Comisión de Negocios extranjeros celebra diariamente conferencias rigurosamente secretas.

El correspondiente en Varsovia del *Böliner Tagblatt* telegrafía a su periódico:

«Por ahora, la Entente deja a Polonia negociar sola con Moscú, al mismo tiempo que se reserva el derecho de intervenir en el momento en que entren en juego sus grandes intereses.

Parece ser que el Gobierno polaco ha aceptado por ahora esa actitud de la Entente, la cual puede cambiar de la noche a la mañana.

El Gobierno polaco opina que el Gobierno de los Soviets debe hacer la paz simultáneamente con todos los Estados que forman el bloque contra Rusia.

La contestación del Gobierno polaco no se enviará antes de diez o quince días.»—*C*.

## Mitín en la Granja de Torrehermosa

Requerido por la Juventud Socialista de este pueblo llegó el compañero López y López con objeto de celebrar un mitín de propaganda socialista.

El acto se celebró en nuestra grandiosa Casa del Pueblo, que a la hora anunciada era completamente imposible penetrar en el local por la numerosa concurrencia que asistió al acto.

Comenzó el mitín con la lectura de unas cuartillas que el compañero F. Liánez nos envió desde Madrid. Después hicieron uso de la palabra los compañeros Eduardo Rubio, concejal de Fuente del Arco; Jacobo Corvillo, Emilio Llera, Francisco G. Gue-

rra, José León, de Azuaga, y el camarada José López y López.

Empezó manifestando que, a no ser por la costumbre que tenía de hablar, le hubiera sido imposible hacerlo, pues estaba poseído de una emoción tan grande, que no le había experimentado en todos sus viajes de propaganda.

Después, de una manera clara y sencilla, expuso el origen de la sociedad y de las diferencias de clases, que no han sido otra cosa que el dominio de los medios de producción por los más fuertes en detrimento y perjuicio de los débiles.

También encomió grandemente la labor realizada por esta Agrupación con objeto de haber arrendado la dehesa boyal y hacer las faenas agrícolas en colectividad, llegando a establecer en este pueblo lo que el gran Costa llamaba la dehesa concejil.

Terminó nuestro compañero congratulándose por el triunfo de la candidatura socialista, único y exclusivo medio de arrojar del Municipio a esta gran traída de caciques y embaucadores del pueblo.

Al salir a despedir a López y López nos encontramos en la estación con la valiente luchadora Virginia González y la esposa del compañero López, que vienen a realizar labor de propaganda.—*M. Santiago*.

## POR "EL SOCIALISTA"

Suscripción permanente.

	Pesetas.
Suma anterior.....	167.366,22
Madrid — Sociedades: Arte de Imprimir, 24; Impresores, 4; Carpinteros de armar, 1; Guarnicioneros, 4; Ebánistas, 4; Plateros, 1; Joyeros, 5; Aserradores, 1; Obreros en pan de Viena, 5; Repartidores de pan, 5; Empeñadores, 5; Jardineros, 2; Constructores de carrros, 2,50; Vendedores ambulantes, 1,50; Embalsadores, 5; Peñueros, 1; Unión Ultramarina, 1; Biseladores de lunas, 1; Peones, 5; Obreros en pan francés, 5; «El Gluten», 4; Camareros, 4; Tallistas, 2,50; «Dulce Unión», 5; Encuadernadores, 2,50; Zapateros, 19; «La Prohibida», 5; Repartidores de periódicos, 4; Sindicatos: Madrid a Zaragoza y a Alicante, 9; Norte, 4; Metalúrgico, 12; Grupos Socialistas: Cocheros, 4; Albñiles, 1,25; Dependientes, 2; Juventud Socialista, 4; Federación de dependientes, 2; J. Muley, 2; J. M. S., 1; J. Montequi, 1; M. Gómez, 1.....	172,25
Bilbao.—J. Alonso, 2; Achúcarro 2.....	4
Crebillente.—J. Estopiña.....	2
Elche.—Grupo «Pro El Socialista».....	3
Las Carreras.—E. Huidobro.....	39
Medina del Campo.—L. G. g.....	1
Palacios del Sil.—L. García	2,55
Sama de Langreo.—J. F. Valenciano.....	25
Torrelavega.—E. Barquín,	0,45
Villalobos.—Sociedad de obreros agrícolas.....	1,90
Suma total hasta hoy....	167.617,37

## MILLONES A MARRUECOS

### La sangría suelta

La Gaceta publica la relación de pagos verificados durante los meses de abril a diciembre últimos por nuestra acción en Marruecos.

Importaron 94.732 213 pesetas, contra 100.213.905 a que ascendieron en igual período de 1918, de forma que hubo una disminución de 5.481 692 pesetas en 1919.

Correspondieron los gastos: a Estado, 1.888.292; a Guerra, 88 584 673; a Marina, 1.369 691; a Gobernación, 705.461, y a Fomento, 2 184.094 pesetas.

Signe suelta la sangría; en nueve meses ha devorado el imperialismo español 95 millones de pesetas en Marruecos.

Y seguimos diciendo lo mismo que hace tantos años: ¿Cuántas cosas podrían hacerse en bien del pueblo que paga ese dinero con tantos y tantos millones como vienen derrochándose en Marruecos!

Con este insensato derroche no hace sino subir la cuenta que los imperialistas tienen pendiente con la clase obrera.

Y el día de la liquidación final...

## En cuarta plana, originales de interés.

## LA POLÍTICA

### El inesperado Consejo de ayer.

Nada hacía sospechar ayer que los ministros se dispusieran a celebrar Consejo. Sin embargo, a las diez de la noche se supo que algo anormal ocurría, y los periodistas se dispusieron a veriguarlo.

Sus pesquisas les descubrieron que en el palacio de la Presidencia se estaba celebrando un Consejo de ministros que oficialmente no había sido anunciado.

Cuando se abrieron las puertas penetraron en la Presidencia los periodistas, y se apreció una visible contrariedad en las caras de los ministros, al ver que la reunión no había podido permanecer en el secreto.

El presidente del Consejo dijo:

«Nada, señores; esto no tiene importancia; es, sencillamente, que varios consejeros desean marchar al campo mañana y hemos adelantado el Consejo que se había de celebrar a las cuatro de la tarde. Hemos cambiado impresiones sobre los debates de las Cámaras y se han aprobado varios expedientes de trámite.

Los demás ministros dijeron que afirmaban cuanto hubiera dicho el presidente; esto acabó de demostrar que se habían puesto de acuerdo sobre la referencia, por sí, a pesar de las precauciones tomadas, la noticia de la celebración del Consejo trascendía.

Claro es que ninguno de los presentes estimó la referencia oficial más que como un modo de eludir lo que había sido tratado, y que sin duda tiene relación con la grave cuestión militar planteada y que se agudiza por momentos.

### La Comisión de Presupuestos.

Ayer tarde se reunió en el Congreso la Comisión de Presupuestos, que continuó examinando el de Gracia y Justicia.

Sobre la cuestión de las plantillas se presentó la fórmula que sigue, y que será examinada el próximo martes.

Dice así:

«El Gobierno organizará el personal administrativo de las dependencias del Estado sobre la base de desligar la categoría administrativa y el sueldo, estableciendo en lo sucesivo aumentos periódicos de la remuneración de los funcionarios. La organización habrá de implicar, en pleno desenvolvimiento, mediante las amortizaciones necesarias, una economía que no será inferior al 10 por 100 del actual importe de todas las plantillas. Podrá también acomodarse a este nuevo régimen, si lo estima conveniente, los Cuerpos armados, la Magistratura y los demás organismos del Estado.

Dictará asimismo las disposiciones que habrán de regular la transición de uno a otro régimen, puntualizando la solución que ha de darse a cada uno de los casos que en la realidad de las actuales plantillas se presente.

Estas reglas no regirán mientras no sean aprobadas como ley del Estado.»

### El general Tourné, en Palacio.

Ayer mañana estuvo en Palacio, conferenciando con el rey por espacio de tres cuartos de hora, el general Tourné.

A la salida le rodearon los periodistas; pero el general se limitó a decir:

«He venido a despedirme de su majestad, y no puedo hacer otras manifestaciones.»

### Las tarifas ferroviarias.—Una dimisión.

D. Leonardo Rodríguez ha dimitido su cargo de presidente de la Comisión que interviene en el proyecto de aumento de tarifas ferroviarias.

Fundamenta esta dimisión en la hostilidad creciente que envuelve al proyecto, hostilidad manifestada incluso por aquellos elementos de la Cámara que están representados en el actual Gobierno.

### Planteamiento y solución de la crisis

#### Allendesalazar, en Palacio.

A las diez de la mañana de hoy llegó el Sr. Allendesalazar a Palacio.

A preguntas de los periodistas contestó que iba a presentar al rey la dimisión de todo el Gobierno, como consecuencia de la actitud del Sr. Jimeno, que se negaba a continuar al frente de la cartera de Fomento.

#### Según el presidente del Consejo, esta actitud del ministro romanonista obedece a las palabras que aquél pronunció ayer en el Senado respecto a la política social del Gobierno.

#### El presidente desempeñará la cartera de Fomento.

A la salida, el Sr. Allendesalazar manifestó que el rey le había ratificado su confianza, y que estaba dispuesto a encargarse él de suplir al Sr. Jimeno.

Comunicó a los periodistas que iba al Consejo convocado en la Presidencia, y que su intención era que el Gobierno se





Campaña de la Unión General

POR EXTREMADURA

En Valdehuentos.

En esta localidad se celebró un importantísimo acto de propaganda, organizado por la Unión General de Trabajadores.

En el amplio salón donde se verificó el mitin era imposible contener a la enorme masa congregada.

El compañero Parrón hizo resaltar la verdadera importancia de la organización, recomendando persistir en la lucha hasta vencer.

José Acero habló de las ventajas que por sí sola trae la Unión General, desarrollando ampliamente su programa, terminando con un recuerdo hacia el Partido Socialista obrero.

En Salvatierra de Santiago. Se ha verificado en este pueblo el mitin de propaganda, que había organizado esta Sociedad por encargo de la Unión General de Trabajadores.

Tomaron parte los camaradas Tomás Galán, secretario de la Sociedad, y José Parrón y José Acero, este último como delegado de la Unión General de Trabajadores, los cuales abogaron por la verdadera organización, y Acero hizo resaltar que ahora más que nunca es cuando todos debemos aferrar al organismo nacional. Atacó al caciquismo duramente.

En Zarza de Montánchez. En este pueblo se celebró un acto de propaganda, gracias a la benevolencia del monasterio de aquel pueblo, que, al ir a hacer uso de la palabra los compañeros José Parrón y el delegado de la Unión General, José Acero, les exigió, para poder empezar a hablar, la presentación de la cédula personal.

Entre las interrupciones de este monasterio se celebró el mitin, atacando Acero duramente al caciquismo, y exhortando a los trabajadores a que luchan por su emancipación hasta conseguir que la Unión General sea un organismo que dé al traste con el conglomerado caciquil de nuestros pueblos.

En Almoharín.

En el mitin de propaganda que se celebró en esta pueblo tomaron parte los compañeros Eraído Trejo, de la localidad; Cidoncha, de Don Benito; José Parrón, de la Federación provincial de Cáceres, y José Acero, por la Unión General de Trabajadores.

Ante numerosa concurrencia los oradores se aprestaron a combatir al caciquismo y a estimular a la organización.

Acero pronunció un largo discurso, ensalzando la organización de Almoharín y recomendando la Unión General, por medio de la cual se han conseguido muchos beneficios.

En Madrigalejo.

Ante un público numerosísimo, y en el hermoso local que posee la Sociedad «La Estrella», se celebró el acto de propaganda que esta Sociedad había organizado.

Tomaron parte Juan Ramírez y Simón Carranza, de este pueblo; Juan Cerrato, de Don Benito, y José Parrón, de la Federación provincial, los que enardecieron los ánimos de aquellos trabajadores para que combatan el caciquismo reinante en este pueblo.

El delegado de la Unión, José Acero, habló largo rato sobre la cuestión social, exhortando a los obreros campesinos a que se organicen todos, ya que son el único elemento para transformar la vida nacional.

El delegado de la Unión, José Acero, habló largo rato sobre la cuestión social, exhortando a los obreros campesinos a que se organicen todos, ya que son el único elemento para transformar la vida nacional.

DESDE SALAMANCA El nuevo Comité Socialista. — El conflicto de los tipógrafos.

SALAMANCA, 13.—Ha sido elegido el nuevo Comité de la Agrupación Socialista, siendo nombrado presidente Fernando Felipe, y secretario Pío Badiola.

La correspondencia, al secretario, Centro obrero. El conflicto planteado por los compañeros tipógrafos de los talleres de El Adelanto, ha quedado satisfactoriamente resuelto, sin necesidad de llegar a la huelga. — Castro.

TRABAJADORES

MOVIMIENTO SOCIAL

COMITÉS Y DIRECTIVAS

SAMA.—La Sección de la Juventud Socialista de Sama, en su última reunión, nombró presidente al compañero Avelino Suárez y secretario a Nicasio Argüello.

CIANO.—Esta Juventud, en su última reunión, acordó nombrar el nuevo Comité, eligiendo presidente al compañero Hilario Martínez y secretario a Damián Fernández.

El Grupo artístico de esta Juventud votó 300 pesetas para una biblioteca, la que ya han adquirido.

El día 1.º de febrero dió una velada en el salón teatro de la Casa del Pueblo de Sama el Grupo artístico de la Juventud de Ciano, poniendo en escena Juan José, siendo muy bien interpretada por las simpáticas jóvenes que componen dicho Grupo.

¡Animo, pues, jóvenes, a trabajar por la cultura y por el bien de la Humanidad!

LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS OMEÑES.—Esta Juventud es una de las que con gran entusiasmo y con un convencimiento de los ideales, lucha por el bien de la causa; cuando todas las Juventudes pagan una cuota estipulada de 60 céntimos por afiliado, ésta, desde su fundación, paga una peseta, y en algunos meses, cuando ven que es necesario un esfuerzo, lo realiza para propagar los ideales.

Pues bien; esta Juventud, con la demasía de la cuota que paga y con algún esfuerzo hecho, cuenta con una pequeña biblioteca, que en breve ha de ser, según su constancia, una de las mejores de Langreo; en este valle antes no se podía andar, pues era casi la pistola el único libro; hoy ya todo el mundo ve la necesidad de instruirse, para poder ir camino del progreso.

¡Animo, jóvenes socialistas, que a vosotros está encomendada la obra cultural! Ahora, lo que hace falta es que todas las Juventudes imiten a ésta, para que en breve cuenten todas con grandes bibliotecas.

El Grupo artístico de Pampiedra dió una velada en el salón de la Casa del Pueblo de

Sama, el día 7, poniendo en escena la obra social Pan de piedra, siendo muy aplaudido.

REUNIONES Y CONVOCATORIAS

LANGREO.—El Comité central de Juventudes Socialistas convoca a todos los delegados para el 29 de febrero, a las diez de la mañana, en la Casa del Pueblo de Sama.

ACTOS CIVILES

Victima de cruel y larga enfermedad ha fallecido en el Puento de Vallecas el único hijo de nuestro compañero Reyes Zamorra.

Era el joven Manolo (pues contaba tan sólo diez y siete años) querido de todos cuantos le trataron, y por sus condiciones y amor a nuestra causa, una esperanza.

A nuestro compañero Reyes, presidente de la Agrupación Socialista del Puento de Vallecas, y a toda su familia, acompañamos en su profundo dolor.

CUEVAS DE SAN MARCOS.—Los compañeros Antonio Agal Molina y Rosario Cañete Porras han inscrito en el Registro civil una niña con el nombre de Virginia. Fueron testigos Emilio Pérez y Francisco Campos.

El cura del pueblo ha tenido con este un nuevo fracaso, a pesar de su constante intervención en la política y de estar al frente de un borregato.

Tanto la madre como la niña gozan de buena salud. Nuestra felicitación.

BIBLIOGRAFIA

«La indomada» La Novela Literaria ha publicado la novela de J. H. Rosny (mayor), La indomada, con prólogo de V. Blasco Ibáñez.

El más notable de los novelistas contemporáneos, por la variedad asombrosa de su talento, es el mayor de los Rosny. Puede llamarse «novelista proteico». Ha escrito novelas de amor, novelas sociales, novelas de costumbres, novelas prehistóricas. Antes que Wells y otros autores ingleses adquiriesen celebridad con sus novelas científicas, Rosny había escrito varios libros basados en descubrimientos de su inven-

ción. El pasado de la tierra le ha sugerido las más asombrosas fantasías.

La indomada es una de sus mejores novelas pasionales. La protagonista, joven intelectual, vacila entre su altivez de mujer de ciencia, su deseo de mantenerse independiente y sus instintos femeniles que le impulsan al amor. Es uno de los personajes más originales y mejor estudiados que ha producido la novela moderna.

Este libro, editado primorosamente, con retrato y autógrafo del autor, se vende a tres pesetas en todas las librerías, en las bibliotecas de las estaciones y en la Editorial «Prometeo», de Valencia.

La jornada de ocho horas

Los compañeros que pertenezcan a oficinas en las cuales no se haya puesto en vigor la jornada máxima de ocho horas y deseen conocer lo que hay legislado acerca de la misma, pueden pasarse todos los días de la semana entrante, de ocho a nueve de la noche, por la secretaría número 4 de la Casa del Pueblo, en donde un compañero de la Junta local de Reformas Sociales les pondrá al corriente de lo que tienen que hacer en este asunto.

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las cinco y media y a las diez, La Cenicienta.

PRINCESA.—A las cinco, Y va de cuento...—A las diez, El abanico de lady Windermere.

FUENCARRAL.—A las cuatro, El genio del crimen.—A las seis y media y a las diez, El diablo negro.

Funciones para el lunes. ESPAÑOL.—A las cinco y media y a las diez, La Cenicienta.

PRINCESA.—A las cinco, El abanico de lady Windermere.—A las diez, Y va de cuento...

FUENCARRAL.—A las seis y a las diez, El diablo negro.

IMPRENTA DE FORTANET.—LIBERTAD.

Obras que se hallan de venta en la Administración de «El Socialista»

- A 6 céntimos. LAZAR.—Lo indifferente en materia política. SIMONSON.—El Primer de Mayo a través de los tiempos. ... A 15 céntimos. ... A 30 céntimos. ... A 40 céntimos. ... A 50 céntimos. ... A 75 céntimos. ... A una peseta. ... A 3 pesetas. ... A 5 pesetas. ... A 10 pesetas. ... A 12 pesetas. ... A 15 pesetas. ... A 20 pesetas. ... A 25 pesetas. ... A 30 pesetas. ... A 35 pesetas. ... A 40 pesetas. ... A 45 pesetas. ... A 50 pesetas. ... A 55 pesetas. ... A 60 pesetas. ... A 65 pesetas. ... A 70 pesetas. ... A 75 pesetas. ... A 80 pesetas. ... A 85 pesetas. ... A 90 pesetas. ... A 95 pesetas. ... A 100 pesetas. ... A 105 pesetas. ... A 110 pesetas. ... A 115 pesetas. ... A 120 pesetas. ... A 125 pesetas. ... A 130 pesetas. ... A 135 pesetas. ... A 140 pesetas. ... A 145 pesetas. ... A 150 pesetas. ... A 155 pesetas. ... A 160 pesetas. ... A 165 pesetas. ... A 170 pesetas. ... A 175 pesetas. ... A 180 pesetas. ... A 185 pesetas. ... A 190 pesetas. ... A 195 pesetas. ... A 200 pesetas. ... A 205 pesetas. ... A 210 pesetas. ... A 215 pesetas. ... A 220 pesetas. ... A 225 pesetas. ... A 230 pesetas. ... A 235 pesetas. ... A 240 pesetas. ... A 245 pesetas. ... A 250 pesetas. ... A 255 pesetas. ... A 260 pesetas. ... A 265 pesetas. ... A 270 pesetas. ... A 275 pesetas. ... A 280 pesetas. ... A 285 pesetas. ... A 290 pesetas. ... A 295 pesetas. ... A 300 pesetas. ... A 305 pesetas. ... A 310 pesetas. ... A 315 pesetas. ... A 320 pesetas. ... A 325 pesetas. ... A 330 pesetas. ... A 335 pesetas. ... A 340 pesetas. ... A 345 pesetas. ... A 350 pesetas. ... A 355 pesetas. ... A 360 pesetas. ... A 365 pesetas. ... A 370 pesetas. ... A 375 pesetas. ... A 380 pesetas. ... A 385 pesetas. ... A 390 pesetas. ... A 395 pesetas. ... A 400 pesetas. ... A 405 pesetas. ... A 410 pesetas. ... A 415 pesetas. ... A 420 pesetas. ... A 425 pesetas. ... A 430 pesetas. ... A 435 pesetas. ... A 440 pesetas. ... A 445 pesetas. ... A 450 pesetas. ... A 455 pesetas. ... A 460 pesetas. ... A 465 pesetas. ... A 470 pesetas. ... A 475 pesetas. ... A 480 pesetas. ... A 485 pesetas. ... A 490 pesetas. ... A 495 pesetas. ... A 500 pesetas. ... A 505 pesetas. ... A 510 pesetas. ... A 515 pesetas. ... A 520 pesetas. ... A 525 pesetas. ... A 530 pesetas. ... A 535 pesetas. ... A 540 pesetas. ... A 545 pesetas. ... A 550 pesetas. ... A 555 pesetas. ... A 560 pesetas. ... A 565 pesetas. ... A 570 pesetas. ... A 575 pesetas. ... A 580 pesetas. ... A 585 pesetas. ... A 590 pesetas. ... A 595 pesetas. ... A 600 pesetas. ... A 605 pesetas. ... A 610 pesetas. ... A 615 pesetas. ... A 620 pesetas. ... A 625 pesetas. ... A 630 pesetas. ... A 635 pesetas. ... A 640 pesetas. ... A 645 pesetas. ... A 650 pesetas. ... A 655 pesetas. ... A 660 pesetas. ... A 665 pesetas. ... A 670 pesetas. ... A 675 pesetas. ... A 680 pesetas. ... A 685 pesetas. ... A 690 pesetas. ... A 695 pesetas. ... A 700 pesetas. ... A 705 pesetas. ... A 710 pesetas. ... A 715 pesetas. ... A 720 pesetas. ... A 725 pesetas. ... A 730 pesetas. ... A 735 pesetas. ... A 740 pesetas. ... A 745 pesetas. ... A 750 pesetas. ... A 755 pesetas. ... A 760 pesetas. ... A 765 pesetas. ... A 770 pesetas. ... A 775 pesetas. ... A 780 pesetas. ... A 785 pesetas. ... A 790 pesetas. ... A 795 pesetas. ... A 800 pesetas. ... A 805 pesetas. ... A 810 pesetas. ... A 815 pesetas. ... A 820 pesetas. ... A 825 pesetas. ... A 830 pesetas. ... A 835 pesetas. ... A 840 pesetas. ... A 845 pesetas. ... A 850 pesetas. ... A 855 pesetas. ... A 860 pesetas. ... A 865 pesetas. ... A 870 pesetas. ... A 875 pesetas. ... A 880 pesetas. ... A 885 pesetas. ... A 890 pesetas. ... A 895 pesetas. ... A 900 pesetas. ... A 905 pesetas. ... A 910 pesetas. ... A 915 pesetas. ... A 920 pesetas. ... A 925 pesetas. ... A 930 pesetas. ... A 935 pesetas. ... A 940 pesetas. ... A 945 pesetas. ... A 950 pesetas. ... A 955 pesetas. ... A 960 pesetas. ... A 965 pesetas. ... A 970 pesetas. ... A 975 pesetas. ... A 980 pesetas. ... A 985 pesetas. ... A 990 pesetas. ... A 995 pesetas. ... A 1000 pesetas.

LOECHES "LA MARGARITA" PURGANTE AGUA MINERAL NATURAL Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especificidad y seguridad. BOTELLAS, EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPÓSITO CENTRAL, Jardines, 15, MADRID

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína Ultramarinos finos, batería de cocina, loza, cristal, alpergatas, telas, mercería, quincalla, ropa blanca y de color, etcétera. ... Cooperativa Socialista Obrera de Eibar Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones. ... Bebed la deliciosa sidra champagne El Galtero Villaviciosa (Asturias).

Higos pajareros, 50 céntimos kilo. Higos flamencos, 1 peseta kilo. Aceitunas sevillanas, 1,20 kilo. ECONOMATO DEL CARMEN Tres Cruces, 5. LA ALCAZABA y LA NUEVA ALCAZABA, café-bar. Los mejores desayunos, café y licores. Salón espacioso; billares, 0,80 céntimos hora. San Bernardo, 61 y 64. El más fino y el más puro Cognac "Faro" Pedirle en todas partes.

MADRES! Purgante YER que es la salvación de los niños y el que les libera de los dolores de estómago. Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestra casa el Purgante YER. No olvidar nunca que el Purgante YER es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable. Sólo cuesta TREINTA céntimos. De venta, en todas las farmacias y droguerías. SE HALLA DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACION la ley Electoral con notas explicativas para los candidatos, interventores y electores socialistas. Precio: 50 CÉNTIMOS Escribid, remitiendo el importe del pedido y 25 céntimos para certificar el envío.